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PITAGÓRICA - INVESTIGAÇÃO E ESTUDOS DE MERCADO SA

Tendo por base as comemorações dos 15 anos da fundação da Pitagórica em Portugal bem
como dos 10 anos que completaremos em Cabo Verde no próximo ano, foi considerado
oportuno amplificar a presença mediática da Pitagórica em Cabo Verde.

A este propósito contaremos durante o próximo ano realizar periodicamente estudos sobre temas
considerados mediáticos e disponibilizar os mesmos junto dos órgãos de comunicação social. O
objetivo será tentar estimular a opinião publica de Cabo Verde para a consulta regular de
estudos publicados pelos media. Quem sabe a seu tempo teremos condições necessárias para a
publicação regular de um barómetro politico e social.

A Democracia de Cabo Verde é um exemplo em Africa e pode mesmo ser exemplo em muitas
outras regiões do mundo. É desejo da Pitagórica que todos os atores políticos bem como os

diferentes órgãos de soberania e as demais instituições do país vejam na publicação regular de
“sondagens” estímulos ao seu trabalho e uma modesta forma de contributo para o
amadurecimento politico da sociedade em toda a sua grandeza.

Esperamos poder ser acompanhados neste exemplo pelas demais empresas do setor e juntos
contribuirmos para uma sociedade mais informada.

Este primeiro relatório é dedicado às eleições autárquicas, tendo escolhido a capital do Pais
para um primeiro retrato politico do mesmo. Fazemos uma avaliação do trabalho da autarquia,
do atual presidente bem como medimos a intenção de voto.

INTRODUÇÃO
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SOBRE A EMPRESA - PITAGÓRICA - INVESTIGAÇÃO E ESTUDOS DE MERCADO SA

A Pitagórica é uma empresa Portuguesa que desenvolve hoje trabalho regular em 7 países para 

além de Portugal. Em Espanha, em Timor Leste, no Brasil e em Africa em Moçambique, São Tomé, 
Angola e Cabo Verde.

Cabo Verde foi contudo o primeiro país onde realizamos projetos fora de Portugal e é o país com
quem mantemos a mais antiga relação, no próximo ano iremos completar 10 anos de projetos

em Cabo Verde. E desde 28 de Novembro de 2012 possuímos uma sucursal devidamente
registada em Cabo Verde.

A Pitagórica foi a primeira empresa a credenciar-se junto da ARC (cremos que ainda sejamos a

única devidamente credenciada) o que nos permite publicar estudos em total cumprimento da
Lei de Cabo Verde.

A Pitagórica é igualmente associado da APODEMO e os seus técnicos subscrevem os princípios
da ESOMAR. A Pitagórica é atualmente membro da direção da APODEMO.

Em anexo podem consultar uma apresentação sobre a empresa.

INTRODUÇÃO
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FICHA TÉCNICA

UNIVERSO:

Foram inquiridos indivíduos de ambos os sexos, recenseados no município da Praia. 

RECOLHA DE INFORMAÇÃO:

Foi utilizada uma amostragem mista, estratificada por bairros de recenseamento e com quotas

forçadas de sexo e idade. O entrevistado foi selecionado de acordo com as quotas estipuladas.

No caso da intenção de voto os indecisos foram distribuídos de forma proporcional.

Foram realizadas entrevistas F2F – face to face, com simulação de voto em urna, por

entrevistadores selecionados e supervisionados, com o objetivo de conhecer a opinião sobre

questões políticas e sociais.



FICHA TÉCNICA

AMOSTRA E ERRO:

A amostra total obtida é de 500 indivíduos. Este valor traduz um grau de confiança de 95,5%, com  
uma margem de erro de  4,5%. A recolha da informação foi da responsabilidade da Pitagórica.

A amostra foi selecionada entre os dias 23 Abril a 6 de Maio de 2016.

Para o Cálculo da Classe Social, foi utilizado o seguinte modelo:

Nenhuma 

escolaridade 

formal

Escola 

informal 

apenas

Escola 

primária 

incompleta

Escola 

primária 

completa

Escola 

secundária 

incompleta

Escola secundária 

completa

Qualificações pós escola 

secundária, sem ser 

universidade

Estudos 

universitários 

incompletos

Estudos 

universitários 

completos

Pós-

graduação

Quadros Superiores      C1 B B A A

Especialistas das profissoes e cientificas      C1 B B A A

Tecnicos/Profissionais Nivel intermedio    C1 C1 C1 C1 B B B

Pessoal Administrat ivo e similares   C1 C1 C1 C1 C1 C1 C1 C1

Pessoal de servicos e vendedores C2 C2 C2 C2 C2 C2 C1 C1 C1 C1

Operarios/Art ificies D D D D C2 C2 C1 C1 C1 C1

Trabalhadores Nao Qualificados D D D D C2 C2 C1 C1 C1 C1

Domesticas D D D D C2 C2 C2 C1 C1 C1

Reformados/Pensionistas D D D D C2 C2 C2 C1 C1 C1

Desempregados D D D D C2 C2 C2 C1 C1 C1

Agricultura e Pesca D D D D C2 C2 C2 C2 C2 C2

Eclesist icos D D D D C2 C2 C2 C2 C2 C2

Não tem profissão/ nunca trabalhou D D D D C2 C2 C2 C2 C2 C2

Faz biscates D D D D C2 C2 C2 C2 C2 C2

GRAU DE INSTRUÇÃO
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Conclusões:

1. Decorridos 7 anos sobre a entrada de Ulisses Correia e Silva na gestão da Camara Municipal

da Praia, a avaliação que os eleitores fazem é largamente positiva. Apesar de identificarem

problemas no Concelho, a maioria dos eleitores considera-se satisfeita ou complemente

satisfeita, de uma forma geral, com o Concelho (68,5%).

2. Apesar de subsistirem problemas que afetam a vida das pessoas. O desemprego é o

principal problema para 49% dos eleitores, logo seguido da Insegurança/ Criminalidade com

33% a que se somarmos a violência Juvenil com 7% faz com que os temas relacionados com

a Segurança sejam uma das maiores preocupações dos eleitores.

3. E ainda que o tema da Segurança possa ser um tema mais relacionado com o Governo que

com as Camaras Municipais, os eleitores não escusam em responsabilizar os autarcas pela

insuficiência de medidas para ultrapassar o problema. A Segurança é mesmo o indicador

cujo trabalho realizado pela Câmara Municipal é pior avaliado.

SUMÁRIO EXECUTIVO
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4. Por outro lado, a limpeza das ruas/ recolha do lixo, o trabalho realizado nos mercados e o

Estado dos arruamentos/ estradas e o Estacionamento são os indicadores com maior

evolução no Concelho neste mandato.

5. O atual presidente da Edilidade ainda não é conhecido de todo o eleitorado. Apesar de uma

mudança recente 47% dos eleitores já sabe identificar espontaneamente o nome do atual

Presidente da Câmara de Praia, Óscar Santos.

6. A esmagadora maioria (89%) avalia positivamente a sua atuação. Entre os que avaliam

positivamente, ressaltam a continuidade do trabalho de Ulisses e o bom trabalho realizado.

Os que avaliam negativamente, referem que ainda não fez nada pelo Concelho.

7. Quando questionados sobre a obra feita pela Câmara Municipal, destaca-se o

melhoramento das estradas e a construção de mercados. Quanto ao trabalho por fazer, são

novamente apontados “arranjar estradas” e a “Reabilitação de mercados”.

SUMÁRIO EXECUTIVO
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8. Se fosse Presidente, o eleitorado daria prioridade à criação de emprego, à diminuição da 

violência/aumento da segurança e à criação de  empregos para os jovens. 

9. Apesar de estarmos à porta de um potencial 3 mandato no município da praia, os eleitores 

não parecem acusar o desgaste da governação MPD. A maioria defende a continuidade do 

trabalho da atual liderança:  67% defendem a manutenção da atual maioria  e 9% preferem 

que não haja maioria. 

10. Desconhecendo-se ainda quais os candidatos dos vários partidos, optamos por escolher os

mais plausíveis no MPD e no PAICV e repetir os demais candidatos dos partidos que se

apresentaram às ultimas eleições autárquicas,

11. No PAICV , optamos por testar Antero Veiga dado que a maioria dos comentadores que 

ouvimos referem que Cristina Fontes Lima será candidata presidencial. No MPD, a opção 

recaiu pelo atual presidente Óscar Santos , dado como o nome natural para a sucessão e 

nos demais partidos repetimos os nomes que anteriormente já tinham concorrido.

SUMÁRIO EXECUTIVO
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12. Se as eleições autárquicas se realizassem neste momento, Óscar Santos, enquanto candidato 

pelo MPD, seria o vencedor, recolhendo a maioria dos votos, entre 55,9% - 64,9%. 

13. PAICV registaria entre 19,4% - 28,4% das intenções de voto conseguindo apesar de tudo um 

crescimento significativo face ao resultado do PAICV nas ultimas eleições, o candidato do 

UCID, Austelino  Moreira recolhe entre 0% - 5,1%. Os restantes partidos, mantem votações 

sem expressão.

14. Os indecisos representam entre  7,7% - 16,7% dos eleitores entrevistados.

15. Em suma na praia Óscar Santos tem todas as condições para suceder a Óscar Santos!

SUMÁRIO EXECUTIVO
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Desemprego

49%

Insegurança/
Criminalidade

33%

Violência
Juvenil

7%

Habitação

4%

Saúde

3%

TOP 6

PRINCIPAIS 

PROBLEMAS

Pobreza

12%

Desemprego é o 

problema que 

mais prejudica a 

vida na Praia

CONCELHO DA PRAIA

Q9 –Quais  considera serem os problemas que mais prejudicam a vida das pessoas? (%)

Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos



4,9

4,5

25,5

1,4

COMPLETAMENTE

SATISFEITO

INSATISFEITO

RAZOAVELMENTE

SATISFEITO

COMPLETAMENTE

INSATISFEITO

68,5% 

consideram-se 

satisfeitos com 

o Concelho

Q4 - Qual o seu grau de Satisfação Geral com o Concelho da Praia?(%)

63,6SATISFEITO

3,7

19Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos

CONCELHO DA PRAIA



22

CULTURA E LAZER

ECONOMIA

SERVIÇOS PRESTADOS

APOIOS PRESTADOS

TRANSPORTES E ACESSIBILIDADES

Avaliação do 

trabalho 

realizado pela 

Câmara 

Municipal, nos 

seguintes temas:

Q5 – E na sua opinião e para os seguintes indicadores, considera que o trabalho realizado pela Câmara Municipal na totalidade do
Concelho neste mandato foi: …?(%) 

Escala de 1 a 5 em que 1= muito pior e 5=  muito melhor
Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos

CONCELHO DA PRAIA



Q5 – E na sua opinião e para os seguintes indicadores, considera que o trabalho realizado pela Câmara Municipal na totalidade do 
Concelho neste mandato foi: …?(%) 

Escala de 1 a 5 em que 1= muito pior e 5=  muito melhor

Nos transportes e 

acessibilidades 

com avaliação 

muito positiva

23

7,2

5,4

12,7

19,2

80,1

75,4

Estado dos arruamentos,

estradas

Estacionamento

Piorou (1+2) Manteve-se Melhorou (4+5)

3,9

3,8

TRANSPORTES E ACESSIBILIDADES

Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos

CONCELHO DA PRAIA

↑72,9

↑70
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11,0

7,2

7,1

10,8

18,5

32,3

78,2

74,3

60,7

Espaços verdes e de lazer

Promoção e dinamização da

actividade cultural

Manutenção das praias e

orla marítima

Piorou (1+2) Manteve-se Melhorou (4+5)

3,8

3,8

3,6

Q5 – E na sua opinião e para os seguintes indicadores, considera que o trabalho realizado pela Câmara Municipal na totalidade do 
Concelho neste mandato foi: …?(%) 

Escala de 1 a 5 em que 1= muito pior e 5=  muito melhor

CULTURA E LAZER

Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos

CONCELHO DA PRAIA

↑67,2

↑67,1

↑53,6

Perceção de 

melhoria 

generalizada, 

destaque para 

Espaços verdes e 

lazer
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6,8

7,5

16,1

10,2

28,1

49,0

83,0

64,4

35,0

Trabalho realizado nos

Mercados

Promoção e dinamização do

Turismo

Atração de empresas e

criação de emprego

Piorou (1+2) Manteve-se Melhorou (4+5)

3,9

3,6

3,2

Q5 – E na sua opinião e para os seguintes indicadores, considera que o trabalho realizado pela Câmara Municipal na totalidade do 
Concelho neste mandato foi: …?(%) 

Escala de 1 a 5 em que 1= muito pior e 5=  muito melhor
Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos

CONCELHO DA PRAIA

↑76,2

↑56,9

↑18,9

Para metade a 

Atração de 

empresas 

estagnou
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SERVIÇOS PRESTADOS

4,6

10,8

12,4

18,1

31,9

7,4

31,2

32,3

19,9

35,7

88,0

58,0

55,2

62

32,3

Limpeza das ruas e

recolha de lixo

Iluminação pública

Atendimento nos serviços

da Câmara Municipal

Atuação da Guarda

Municipal

Segurança

Piorou (1+2) Manteve-se Melhorou (4+5)

4,0

3,5

3,5

3,5

3,0

A Segurança 

não registou 

evolução neste 

mandato

Q5 – E na sua opinião e para os seguintes indicadores, considera que o trabalho realizado pela Câmara Municipal na totalidade do 
Concelho neste mandato foi: …?(%) 

Escala de 1 a 5 em que 1= muito pior e 5=  muito melhor
Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos

CONCELHO DA PRAIA

↑83,4

↑47,2

↑42,8

↑43,9

↑0,4



Tendência 

positiva ao 

nível dos 

apoios 

prestados
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APOIOS PRESTADOS

10,9

16,7

16,1

10,7

16,6

16,7

33,6

24,5

26,4

35,0

32,6

45,2

55,5

58,8

57,5

54,3

50,8

38,1

Apoio que a Câmara deu na

educação

Construção de habitação

social

Apoio às vendedeiras

Apoio que a Câmara deu na

saúde

Licenças e autorizações para a

construção de casas

Apoio que a Câmara deu aos

mais carenciados

Piorou (1+2) Manteve-se Melhorou (4+5)

3,5

3,4

3,4

3,4

3,4

3,2

Q5 – E na sua opinião e para os seguintes indicadores, considera que o trabalho realizado pela Câmara Municipal na totalidade do 
Concelho neste mandato foi: …?(%) 

Escala de 1 a 5 em que 1= muito pior e 5=  muito melhor
Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos

CONCELHO DA PRAIA

↑44,6

↑42,1

↑41,4

↑43,6

↑34,2

↑21,4
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NOTA TÉCNICA:

Para a construção deste saldo, calculou-se a 
diferença entre a percentagem de avaliações 
positivas (Melhorou muito/ melhorou) pelas 
negativas (Piorou muito/ piorou ) e ignoraram-se 
as respostas neutras (manteve-se semelhante ao 
mandato anterior).

AVALIAÇÃO DE INDICADORES – SALDO*

83,4

76,2

72,9

70,0

67,2

67,1

56,9

53,6

47,2

44,6

43,9

43,6

42,8

42,1

41,4

34,2

21,4

18,9

0,4

Limpeza das ruas e recolha de lixo

Trabalho realizado nos Mercados

Estado dos arruamentos, estradas

Estacionamento

Espaços verdes e de lazer

Promoção dinamização atividade cultural

Promoção e dinamização do turismo

Manutenção das praias e orla marítima

Iluminação pública

Apoio que a Camara deu na educação

Atuação da Guarda Municipal

Apoio que a Camara deu na saúde

Atendimento serviços câmara municipal

Construção de habitação social

Apoio às vendedeiras/Rabidantes

Licenças autorizações construção de casas

Apoio Camara deu aos mais carenciados

Atração empresas e criação de emprego

Segurança

Q5 – E na sua opinião e para os seguintes indicadores, considera que o trabalho realizado pela Câmara Municipal na totalidade do 
Concelho neste mandato foi: …?(%) 

Escala de 1 a 5 em que 1= muito pior e 5=  muito melhor
Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos

CONCELHO DA PRAIA

Mapa de 

vulnerabilidades 

do Concelho

Quem pior avalia a 

Segurança:

•Sexo feminino

•55 ou mais anos

•Classe C2 e D

•Eleitorado PAICV



AVALIAÇÃO 

DO EXECUTIVO 



Maioria 

desconhece o 

nome do atual 

Presidente da 

Câmara

33

Q11 - Sabe dizer-me qual é o nome do Presidente da Câmara Municipal da Praia?(%)

Nome 

correto; 

46,8

Nome 

incorreto; 

12,8

Ns/Nr; 

40,4

AVALIAÇÃO DO EXECUTIVO

Quem mais refere nome correto:

•Sexo masculino

•35-54 anos

•Classe A/B e C1

•Eleitorado “MPD”

Quem mais refere que não sabe : 

•Sexo feminino

•55 ou mais anos

•Classe D

•Eleitorado “UCID”

Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos



Avaliações 

positivas da 

atuação de Óscar 

Santos atingem os 

89%

AVALIAÇÃO DO EXECUTIVO

35

Q18 - Acha que a actuação do Presidente da Câmara tem sido?(%) 
Escala de 1 a 4 em que 1= muito má e 4 = muito boa

MUITO BOA

BOA

MÁ

MUITO MÁ

2,9

5,2

83,5

10,1

1,2

11,3

88,7

Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos



Insatisfeitos

11

Satisfeitos

89

89% estão 

satisfeitos 

com 

atuação de 

Óscar Santos

AVALIAÇÃO DO EXECUTIVO

37

MOTIVOS DE INSATISFAÇÃO

Ainda não fez nada pelo Concelho 58,3

Está no cargo sem autorização do povo 6,3

Não ajudou os mais carenciados 6,3

Não está preparado para ser líder 6,3

Acha-se superior aos outros 4,2

Destruiu casas clandestinas 4,2

É igual ao antigo 4,2

Não calcetou os passeios 2,1

Não deixa as vendedeiras venderem 2,1

Não investiu nos jovens 2,1

Não tem competência 2,1

Ulisses enganou o povo 2,1

Q19 – A avaliação que faz do Presidente da Câmara  é negativa, quais são as principais razões da sua insatisfação? (%)
Q20– A avaliação que faz da gestão do presidente da Câmara é positiva, quais são as principais razões da sua satisfação? (%)

Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos



Insatisfeitos

11

Satisfeitos

89

89% estão 

satisfeitos 

com 

atuação de 

Óscar Santos

AVALIAÇÃO DO EXECUTIVO

38

MOTIVOS DE SATISFAÇÃO

Continuidade do trabalho de Ulisses 29,0

Tem feito um bom trabalho 27,1

Arranjou estradas 9,0

Desenvolveu a cidade da Praia 8,5

É boa pessoa/ competente 7,2

Fez muitas obras 6,4

Urbanizou a cidade 4,5

Tornou a cidade mais bonita 3,2

Melhorou recolha de lixo/ limpeza de ruas 3,2

Ajudou muitas pessoas 2,7

Construção de pavilhões desportivos 2,1

Reabilitação de mercados 1,9

É inteligente 1,3

Criou postos de trabalho 0,5

Outros motivos 1,9

NS/NR 0,3

Q19 – A avaliação que faz do Presidente da Câmara  é negativa, quais são as principais razões da sua insatisfação? (%)
Q20– A avaliação que faz da gestão do presidente da Câmara é positiva, quais são as principais razões da sua satisfação? (%)

Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos



Insatisfeitos

11

Satisfeitos

89

AVALIAÇÃO DO EXECUTIVO

39

Satisfeitos com a atuação do Presidente:

•Homens: 90,2%

•Mulheres: 87,1%

•18-34: 89,8%

•35-54: 90,7%

•55 e mais: 80,9%

•Classe A/B: 88,2%

•Classe C1: 90,6%

•Classe C2: 86,1%

•Classe D: 91,3%

•MPD: 93,3%

•PAICV: 72,2%

Insatisfeitos com a atuação do Presidente:

•Homens: 9,8%

•Mulheres: 12,9%

•18-34:  10,1%

•35-34: 9,3%

•55 e mais: 19,1%

•Classe A/B: 11,8%

•Classe C1: 9,4%

•Classe C2: 13,9%

•Classe D: 8,8%

•MPD: 6,7%

•PAICV: 27,8%

Q18 - Acha que a actuação do Presidente da Câmara tem sido?(%) 
Escala de 1 a 4 em que 1= muito má e 4 = muito boa

Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos

Maioria 

satisfeita com 

a atuação de 

Óscar Santos



AVALIAÇÃO DO EXECUTIVO

Q21 – Qual considera ser a obra mais importante que a Câmara Municipal da Praia realizou este mandato? (%)

6

5

4

3

2

1
MELHORAMENTO ESTRADAS 55%

CONSTRUÇÃO MERCADOS 10%

PARQUES DESPORTIVOS 9%

URBANIZAÇÃO 8%

RECOLHA DE LIXO 4%

CONSTRUÇÃO DE CASAS 2%

Melhoramento 

das estradas 

foi a obra 

mais 

importante 

realizada pela 

CMP

Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos
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Arranjar 

estradas

13%
Reabilitação 

Mercados

11%

Casas para 
todos

9%

Apoio à 
Educação

5%

Parques 
Desportivos

5%Apoio aos 
necessitados

4%

Combate à 
insegurança

3%

Criação 
emprego

3%

Centros 
Comunitários

3%

Emprego jovem

2%

AVALIAÇÃO DO EXECUTIVO

Q22 – E qual considera ser a obra mais importante e que a Câmara Municipal da Praia ainda não realizou este mandato? (%)

Arranjo das 

estradas é 

considerada 

obra mais 

importante ainda 

não realizada 

pela CMP
A Praia 

precisa  de…

Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos
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53

PRESIDENTE

PROJECTADO



Medidas a tomar %

Criar mais emprego 17,4

Diminuir violência/mais segurança 14,0

Criar empregos/ocupação para jovens 12,8

Apoiar pobres/Diminuir a pobreza 10,0

Construir habitações para mais necessitados 5,4

Calcetar/ Construir estradas 4,4

Apoiar mais os jovens 4,2

Abrir espaços de lazer/Centros comunitários 2,6

Apoiar idosos/Aumentar pensão 2,2

Apostar nas Infraestruturas 2,0

Dar mais atenção às populações 2,0

Melhorar saneamento 1,8

Trabalhar como o Ulisses Correia e Silva 1,8

Outras medidas 16,4

Ns/Nr 3,0

Criação de 

emprego e 

Segurança são as 

prioridades dos 

eleitores

54

Q10- Suponha que era o atual Presidente da Câmara Municipal da Praia, qual a primeira medida que tomaria para melhorar o seu Concelho?(%)

SE FOSSE PRESIDENTE DA CÂMARA:

PRESIDENTE PROJETADO

Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos



CENÁRIOS

ELEITORAIS



Maioria 

prefere a 

continuidade 

da atual 

maioria

59

Q32 - Em seu entender, o melhor para a Praia, no próximo mandato, será: (%)

Uma 

mudança 

de partido 

que lidera a 

Câmara 

Municipal; 21

Continuar o 

trabalho da 

atual 

maioria; 67

Continuar o 

trabalho da 

atual 

liderança, 

mas sem 

maioria; 9

Ns/Nr; 2

Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos

CENÁRIOS ELEITORAIS



INTENÇÃO

DE VOTO



INTENÇÃO DE VOTO

INTENÇÃO DE VOTO

VOTO 
DIRETO
S/ DIST. 

INDECISOS

VOTO 
DIRETO
C/ DIST. 

INDECISOS

C/ TRAT. 
ABSTENÇÃO

S/ DIST 
INDECISOS

C/ TRAT. 
ABSTENÇÃO

C/ DIST 
INDECISOS

VOTO 
PASSADO

2012

Oscar Santos 60,4%
55,9% - 64,9%

68,8%
64,3% - 73,3%

60,5%
56,0% - 65,0%

68,0%
63,5% - 72,5%

62,6%

Antero Veiga 23,9%
19,4% - 28,4%

27,2%
22,7% - 31,7%

25,1%
20,6% - 29,6%

28,2%
23,7% - 32,7%

34,6%

Austelino Moreira 0,6%
0,0% - 5,1%

0,7%
0,0% - 5,2%

0,7%
0,0% - 5,2 %

0,8%
0,0% - 5,3%

0,7%

INDECISOS 12,2%
7,7% - 16,7%

----
11,1%

6,6% - 15,6%
---- 0,3%

Outros+

Brancos/ Nulos
2,9%

0,0% - 7,4%

3,3%
0,0% - 7,8%

2,7%
0,0% -7,2%

3,0%
0,0% - 7,5%

1,8%

62MARGEM DE ERRO 4,5%Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos
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MPD
Óscar Santos

PAICV
Antero Veiga

UCID
Austelino Silva 

Moreira

Outros+ 
B/N

Total

Ulisses Correia e Silva 57,5 5,8 --- 6,8 1,5 71,6

Fernando Moeda 3,6 18,4 --- 2,7 0,5 25,2

Austelino Silva Moreira --- --- 0,7 0,2 --- 1,0

O+B/N 0,2 --- --- 1,0 1,0 2,2

Total 61,4 24,3 0,7 10,7 2,9 100,0

Voto

2012

Voto

2016

TRANSFERÊNCIA DE VOTO 2012 - 2016

MARGEM DE ERRO 4,5%Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos

INTENÇÃO DE VOTO



VOTO DIRETO

PAICV MPD

66Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos

INTENÇÃO DE VOTO

Eleitorado MPD

(n=302)

Eleitorado PAICV 

(n=107)

18-34

(n=274)

35-54

(n=150)

≥55anos

(n=76)

Praia
(n=500)

Masculino
(n=248)

Feminino
(n=252)

A/B

(n=19*)

C1

(n=57)

C2

(n=228)

D

(n=196)



CARATERIZAÇÃO



CARATERIZAÇÃO
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Coluna1(%) Base:500

Sexo

Feminino 49,6

Masculino 50,4

Idade

18-34 anos 54,8

35-54 anos 30,0

55 ou mais anos 15,2

Classe Social

Classe A/B 3,8

Classe C1 11,4

Classe C2 45,6

Classe D 39,2

Coluna1(%) Base:500

Dimensão

Agregado 

Familiar

1 8,6

2 9,8

3 17,4

4 17,6

5 ou mais pessoas 46,6

Rendimento 

do agregado 

familiar

Menos de 2.000 2,6

Entre 2.000 e 5.000 1,8

Entre 5.000 e 10.000 7,4

Entre 10.000 e 15.000 10,0

Entre 15.000 e 20.000 12,2

Entre 20.000 e 30.000 13,4

Entre 30.000 e 40.000 4,4

Entre 40.000 e 60.000 4,0

Mais de 60.000 2,2

Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos
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Amostra de 

500 eleitores 

recenseados 

no 

Concelho 

da Praia

Universo: Eleitores recenseados no Concelho da Praia (70.709 eleitores DGAPE. 2012)
Amostra : 500 inquéritos

CARATERIZAÇÃO



AVALIAÇÃO & ENQUADRAMENTO POLITICO 

PRAIA  
MAIO 2016

Rita Marques da Silva (Direcção Técnica)
Helena Gonçalves (Técnica)


